Благотворительная подготовка к ЕГЭ по истории, обществознанию для 8 – 11 классов

Сдай ЕГЭ – поступи в вуз! Доступные занятия – успешные знания по обществознанию и отечественной истории. По истории вспомним и закрепим даты, термины; расшифруем события карты и объекты культуры; эффективно станем анализировать и сравнивать прошлое.
По обществознанию разберемся с определениями и классификациями, законами и «тайнами» существования и развития общества, в котором мы живем!
Любителям ЕГЭ истории, обществознания. Вместе мы определим по предметам главное и объясним его; построим систему знаний в виде таблиц, схем (это облегчит понимание и запоминание); научимся логически выбирать правильный ответ (части А, В), а яркие и точные примеры станут инструментом правильного решения; мы приобретем навыки творческого и планомерного выполнения части С.
Полное погружение в учебную деятельность повысит Ваш интерес к предметам, а регулярность занятий (1 раз в неделю с преподавателем и дополнительно самостоятельно) накопит Ваши уверенные и прочные знания!
Организовать Ваше изучение предметов поможет опытный доцент, кандидат философских наук (диплом с отличием исторического факультета Университета Российской академии образования, г. Москва). Школьники после моих занятий с запасом сдали ЕГЭ и поступили в вузы своей мечты. Одно занятие в неделю по 1,5-2 часа в удобное для Вас время.
Психологическая поддержка успешной сдачи предметов!
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